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Városok—falvak.
Néhány hét elölt zajlott le a vá­

rosuk kongresszusa. Mindössze két 
város hiányzott róla. Szervezkedésük 
nagyot haladt előre, mert a törvény- 
hatósági joggal felruházott városok 
szervezete egyesült a rendezett ta­
nácsú városokéval.

Az egyesülésben rejlő erő meg­
nyilatkozott már a most lefolyt kong­
resszuson is, melyen ltdvez y, Sztevényi, 
Glückst hal s a többi szónokok ajkán 
valóságos riadók hangzottak el a vá­
rosok sorakozása érdekében s olv 
erélyes és messzemenő követeléseket 
állítottak fül. amelyeknek kihatása 
lesz a táboron kívül sopánkodó fal­
vakra is.

Városüldöző politika folyt eddig 
Magyarországon — hangzott el a sú­
lyos vád. melynek alaposságát ép 
Budapest polgármestere nem tudná 
bebizonyítani, aki közelről látja, hogy 
tömi az állam közvetlenül és közvetve 
mesterségesen a föl puffasztott fővá­
rosunkat.

Vagy tán városüldöző politika 
az is, hogy évente 7—8 millió korona 
rendkívüli zsebpénzt ad a kormány 
néhány városnak ?! Tudomásul vész-

szűk azt is, hogy a városok beavat­
koznak a vámpolitikába és pedig a 
nagyipari és merkantilista körük párt­
ján. amennyiben kimondták, hogv a 
jövő kereskedelmi szerződéseknél en­
nek a csoportnak az érdekei vétesse­
nek figyelembe még az eddiginél is 
nagyobb mértékben, a mezőgazdasági 
védvámok pedig újból megfontolás 
tárgyává tétessenek.

A mezőgazdasági vámvédélem és 
a falusi érdekeltség ellen intézett ál­
lásfoglalás fölmenti a falusi népet 
azon kötelezettség alul. hogv közöm­
bös maradjon a városok szervezke­
désével szemben. A kongresszus fé- 
lig-meddig agrárellenes programúiét 
adott a városok további szervezkedé­
sének. Eme programul keresztülvite­
lére keres most támaszt a parlament­
ben is. Tömöríti azon képviselőket, 
akiket a városok választottak meg, 
hogy már a képviselőházban megte­
gyenek mindent a fenti törekvésekért.

A városok urai azonban megfe­
ledkeztek arról, begy az ország jövő 
gazdasági és pénzügyi politikájának 
az irányzasába lehet beleszólásuk a 
falvaknak is, hogy a falvak is szer­
vezkedhetnek s s; orvezkedésük, ha 
egyszer igazán meg indul, hatalmasabb

méreteket ölt, mint a városoké, mert 
a falvak a nemzeti erő forrásai, hogy 
a falusi nép ébredőben van s a fübí­
rni veles létérdekéit a legelszántabb 
harccal is kész megvédeni.

Nem lehet kifogásunk az ellen, 
ha a városok a városi érdekekért 
síkra szall.inak. de mivel nyilvánvaló, 
hogy törekvéseik utján akarva nem 
akarva szembehelyezkednek részben 
a falusi földmi velő osztály érdek ei- 
vel. a falusi nép. a falvak ezrei is 
hozza fognak látni a szervezkedéshez 
s fölveszik a harcot a falusi nép ér­
dekeiért, elsősorban ott. ahol a ve­
szély fenyegeti őket, a mezőgazdaság’ 
védelmén*. Ebből élnek a falusi nép 
milliói, ezt föláldozni nem engedik.

A falvak megtaláltuk országos 
j érdekképviseletüket a Magyar Gazda- 
’ szövetségben, melyhez máris sokan 

j csatlakoztak s rövidesen megadták a 
választ az uj városi politika hang­
adóinak azon a hatalmas gyűlésen, 
melyet a Magyar (íazdaszüx etség- ju- 

! idus tizenkilencedikén Siófokon ren­
dezett s melyen több száz község je­
lentette he csatlakozását az ott kidom­
borított programúihoz. Megjelentek 
ott falvak országgyűlési képviselői 

; nkik ott a helyszínen mondották
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A szeri-indiánok között.
< sodálatos. hogy még a huszadik század­

ban is vannak olyan népek, a melyek őseredeti 
állapotukban maradtak s szokásaikban teljesen 
ktilömbözitek a civilizált embertől.

Ma ugyanis annyira tökéletesek már a 
közlekedési viszonyok, hogy a világ minden 
részébe el lehet jutni aránylag nagyon rövid 
idő alatt. Állandóan folyik e miatt a népván­
dorlás mindenüvé s ma már a legvadabb vidé­
kekre is eljut az európai vagy amerikai ember, 
hogy bányákat kutasson, termőföldeket keressen 
vagy őserdőket irtson. Ilyenkor magával viszi 
a civilizációt a legelbagvatottabb vidékekre.

Nem szólva az óceáni szigetek vad lakóiról, 
a földnek számos helyén élnek még ma is 
olyan népek, a melyek még ilyen módon sem 
jutottak a civilizáció áldásaihoz. Az európai 
és amerikai vállalkozókat elriasztja e népek 
területeitől ama rettenetes nehézség, a mellyel 
az odajutás jár. Ez az oka annak, hogy csak 
nagy ritkán lát civilizált embert az érdekes 
ősi eredetiségében maradt nép, a melyet most

fogunk megismertetni olvasóinkkal. A szeri 
indiáimsokról van szó, a kik Észak-Amerika 
legelhagyatottabb vidéki na Tiburon-szigeteken 
es a kaliforniai tibölm k vele szemben levő 
partvidéken tanyáznak.

Nemrégiben egy Mac CJee nevű ameri­
kai természettudós vállalkozott arra a nehéz 
feladatra, hogy átkutatja a szeri-indiánusok 
földjét, Kiölte már járt ott egy-két expedíció, 
de valamennyit vissza riasztotta feleuton a 
vidék zordonsága, az utak járhatatlansága s 
különösen a víz hiánya. Egyedül a hatalmas 
termetű Mac flee volt képes arra, hogy néhány 
emberével keresztül törje magát a szeri-indi- 
ánusok területein, de még őt is nagyon meg­
viselte ez az ut. Az ö leírásából érdekes 
adatokat tudtunk meg a szeri-indiáimsokról.

Ez a nép a sziklák között és az őser­
dőkben tanyázik s csak a tengerpart közelében 
lakó törzseken látszik meg némileg a civilizált 
emberekkel való érintkezés hatása. Eatörzsből 
kivájt csolnak jaikon halászgatni szoktak a 
tengerben s ez alkalommal gyakran találkoznak 
európai és amerikai hajósokkal, a kik azután 
egy-egy ócska inget, kalapot és másféle ruha­
darabokat adnak nekik cserébe színes madár- 
toliakért. A part közelében lakó szeri-indiánusok

tehát már vitték annyira a civilizálódást, hogy 
némelyik még ruhát is ölt magára.

A kutyákat nagyon szeretik, s ez az 
egyetlen állat, a melyiknek nem eszik meg a 
busát. A kutya tulajdonképp!! csak arra való 
náluk, hogy játszó társa legyen a gyermekek­
nek, a kik először tőle tanulják meg a fut ká­
rozást. Mert a futásnak nagy szerepe van a 
szeri-indiánusok életében. Nem i- hinnők. ha 
Mac Geo tanár meg nem bizonyosodott volna 
róla, hogy a szeri-indiánusok még a leggyor­
sabb lábú illattal is versenyeznek a futásban. 
Ha vadászatra indulnak, nem fegyverrel ejtik 
el a vadat, liánéin megfogják és elevenen 
viszik a tanyájukra. Íny fogják a nyalat és a 
gyorslábú őzet is.

Valamennyien hatalmas termetű és nagy- 
crejti emberek. A nők is épen olyan magasak 
és erősek, mint a férfiak.

A tiltáshoz mar gyermekkorukban hozzá­
szoknak es előbb a kutyát igyekeznek legyőzni 
a futásban, azután pedig nyúlvadászatra in­
dulnak fegyver nélkül. Kondoson hármasával 
mennek vadászni. Kettő jó messzire jobbról 
és balról kerülgeti a vadászterületet. A középső 
indiánná kikutatja a nyulat. azután üldözni 
kezdi. A nyúl sem jobra, sem balra nem
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ki a parinkat fiválasztó korlátok le­
döntését minden olyan kérdésben, 
mely a falusi élet s az elhanyagolt 
kézségek tejlesztéséi'e irányul.

Kzzel megindult a falvak tomii- 
rii lese. szenezkedó mozgalma a (laz- 
dasz.iixvtseg lobogója alatt, mely elég 
erővel rendelkezik majd. ha diadalra 
is vigye a falvak ügyét.

gazdaságuknak a száma, melyek a nyilvános­
ságot hirdetéseikkel igénybe vennék. A magyar 
gazda nem szívesen hirdet, minélfogva hizo- 
n.vos termények vagy állatfajták beszerzési 
forrásainak kinyomatásiira valóságos felderítő 
szolgálatot kell végezi "k egyes szakemberek­
nek. akik aztán az cg\begyűjtött eimanyagot 
becses kuriózumként ó.zik

ív gyes keresked szemében a termelési 
forrásokra vonatkozó a> ltok gyűjteménye való­
ságos vagyont képűid. melyet mint üzleti

A magyar mezogazdasag tükre,
!"•-> ga alasági szaklap: a ..Köztelek" 

s ■ ke- u,.sege olyan közérdekű - gyakorlati 
' :d" ntliol jelentőségteljes munkába fogott,
mebet e helyen is méltatnunk kell. Arról van 
s iii g\ fí.i.l.nj Ham a és konkolyt Tby Sáti- 
d"i ors/agszerte gyűjtik az adatokat egy ób an 
k ny\ osszeállítiisahoz, mely a gazdákat és 
kereskedőket tájékoztatná afelől, hogy szük­
ségleteikét hol. melyik gazdaságban szerezhe­
tik be közvetlenül.

1- elöleli ez a mii összes nag vohb ga da - 
ságainkat s közli, hogy évente körülbelül mit 
állíthatnak piacra állatokból, vetőmagvakból, 
gyümölcsből, állati és növényi termékekből 
stb. f.zt a könyvet tehát voltaképen a magyar 
mezőgazdaság tükrének tervezik, mely az ér­
deklődőt minden mezőgazdasági produktumra 
nézve a termelő forrásokhoz vezeti. A könvv 
második részé pedig a gépek vagy a gazdasá­
gok által általában használt ipari cikkek be­
szerzési forrásait fogja ismertetni. Az anyagot 
olyan szisztéma szerint állítják össze, hogv a 
keresett mezőgazdasági vagy ipari produktu­
mokra mindenki könnyen rá lapozhat s az 
érdeklődő nem csupán száraz címeket kap, de 
kereskedelmi szempontból értékes tájékoztató 
adatokat is talál.

Már első tekintetre is szembetűnik ennek 
a vállalatnak gyakorlatias és hézagpótló volta. 
Hiszen a drágaság legtöbb oka épen az, hogy 
a termelők e- a fogyasztók egymást nem is­
merik. tehát lepten-n\ unon a közvetítést Ne­
szük igénybe s miutfm ekém az árú sok kézen 
meg\ keresztül, rendkívül megdrágul, mire 
rt ndeltetési helyére jut.

1'' - gyasztók tájékozatlanok :
gazdák sem ismerik egymást.

•' ' utetben az, hogy a .Köztelek“
SZl lk' "z:‘ ''-••'tel napról-napra tudakozódnak 
11 ziiato beszerzési források után,
ezzel - cinben azonban igen kevés azoknak a

lllKUi Lilim

zonyára nem a termel ; érdekeire való tekin­
tettel tes ik ezt. Mert minél többen szereznek 
tudomást a beszerzési urasokról, annál na­
gyobb kereslet os élét elüt verseny alakul ki 
a lm. .1,1 ivára s a ke 's kiülő nem veszi szi- 
vesen. ha idegen kot. urrencia zavarja az ő 
i '-s . köttet,-seit. Annál inkább kívána­

tos a gazdara nézve. >g\ élvezze és haszno­
sítsa a verseny szabad levegőjét.

A tervbe vett Mezőgazdasági kalauz“ 
azt a hasznot igyeks k a gazdák számára 
biztosítani, melyet ipát sok és kereskedők úgy 
szereznek meg. hogy drága hirdetésekkel hív­
ják fel a nagyközönsi g figyelmét termelt és 
forgalomba hozott ár mra. Csakhogy míg az 
iparosnak és kereskedőnek jelentékeny áldo­
zatába kerül a nyilvánosság elé való jutás, 
addig a gazdák teljesen díjtalanul tehetik közzé 
hirdetéseiket a ..Mezőgazdasági Kalauzában, 
mely pedig, mint sok ezer példányban kinyo­
mandó kézikönyv, maradandóbb és értékesebb 
hirdető orgánum lesz bármely elterjedt, de 
csak egy napi egy heti életű újságnál.

A ...Mezőgazdasági Kalauz" szerkesztő­
sége (Budapest, Köztelek-utca 8. sz.) minden 
hozzáforduló gazdának készséggel rendelkezé­
sére bocsátja a szükséges kérdőíveket, melyek­
nek kitöltése és beküldése után a jelentkező 
gazdaságok a beszerzési források közé fogják 
iktatni.

1 ‘eszünkről teljes melegséggel hívjuk fel 
a gazdák figyelmét erre a közérdekű válla­
latra, mely még azok részéről is támogatást 
érdemel, akik kedvező összeköttetéseiknél fogva 
magukra nézve talán nem varnak hasznot a 
nyilvánosságtól; mert a nagyközönség a könyv­
nek kétségtelenül nagy hasznát veszi.

Az élelmiszer-uzsora.
Kesujtobb kritikát u tóvárosi élelmiszer 

kereskedelem viseli dolgairól régen nem hal­

lottunk, mint amelyben a kereskedelemügyi 
miniszter részesítette azt a budapesti vásár­
csarnokba szánt küldemények tarifa kedvez­
ményei megadásakor. Nem elhamarkodott bírá­
lat volt ez, hanem a M. Kir. Államvasutak 
kitartó és lelkiismeretes adatgyűjtésének az 
eredménye.

Budapesten tehát nem lehet olcsóság 
semmi körülmények között, mert azok, akik 
a fővárosi élelmiszer kereskedelmet a kezük­
ben tartják, nem engedik meg, hogy a buda­
pesti vásárcsarnokokban olyan mennyiségű 
élelmiszer halmozódjék össze, amely természet­
szerűleg maga után vonná az árak esését. 
Megtették azt ezek a hírhedt gyomor uzsorások, 
hogy ha nagyobb mennyiségű készlet érkezett 
fel a vásárcsarnokba valamely tömegcikkből 
napokig hagyták vesztegelni a vasúti kocsik­
ban s inkább fizették azt a büntetéspénzt, ami 
azután jár, ha valamely vasúti kocsit a ren­
deltetési állomáson bizonyos záros határidő 
múlva nem üresitenek ki.

Sőt megtették azt is, hogy a budapesti 
gyomroknak szánt élelmiszer küldeményt anél­
kül. hogy a vásárcsarnokba való beérkezés 
után kirakták volna a vasúti kocsiból, nyom­
ban elindították máshova útnak, nehogy a 
beérkezett élelmiszer nyomja az árakat.

Így eshetett azután meg, hogy egyes cik­
keket, amikor azoknak országszerte olcsó volt 
az ára, a vásárcsarnokban mindég csak magas 
áron lehetett kapni. Budapest népének sejtelme 
sem volt ezekről a manipulációkról, inig csak 
a kereskedelmi miniszter ismert leirata fel nem 
lebbentette a tátyolt ezekről a becstelen iizel- 
mekről. Ezek után merje valaki állítani azt. 
hogy a budapesti drágaságot a gazdák össze­
beszélése csinálja.

\ ártuk, hogy Budapest proletár népe a 
demokraták és a szociáldemokraták együttesen 
tüntető felvonulást rendeznek a bupesti élelmi­
szer uzsorások ellen és bizony ez sem követ­
kezett be. E helyett a demokrata klubbok való­
színűleg díszvacsorákat rendeznek nap-nap 
mellett azok tiszteletére, akikről a legilletéke­
sebb fórum kisütötte, hogy állandóan és rend­
szeresen uzsoráskodnak Budapest közel egy 
milliónyi népe gyomrának a rovására.

A kereskedelemügyi miniszter rendeleté 
valószínűleg kinyitja a vidéki városok lakóinak 
a szemét is. Ami megtörténhetik Budapesten, 
megtörténhetik a vidéken is. Ahol az illeték­
telen közvetítők hada tartja kezében az élelmi­
szer kereskedelmet, ott a drágaság nem lehet

n: hm. ii. mert a másik két indiánus elé 
Megkezdődik im.-: a rettenetes hajsza. 

A u\ul hatalmas szökésekkel rohan előre, de 
■1 s öi 1 nouns'.k mindenütt u nvoinában van- 
nak ■ - órákhosszáig üldözik E közben nem 
hu a ak el. mert rendkívül erős a tüdejük. 
v"uö' is a nyúl fáradtéi, s ekkor valamelyik 
' 1 a ,s • »ti terem mellette és megragadja

■ ‘"•II a farkát vagy a fülét. lg\ fogják 
M ‘izet és az antilopot is. Mae Geo 

Hu.ar:- ogy lepedőt kunyerált egy szeii-imli- 
ánus.

A tanár azt mondta neki. hogy az övé 
-• :l lepedő, ha két órán belül szarvast hoz 

• ■ m uch az expedíció tanyájára. Az indiánus 
' :‘L\"1 iLf.itt »főmében, mert jól tudja, hogv 
könnyű szerrel eleget tehet a feltételnek. El 
is tiltott nyomban és el som telt a két óra. a 
mikor szarvainál fogva egy szarvast vonszolt 
oda a Mac <ive tanár sátora elé. Futás közben 
lógta meg ezt. Egyszer meg azt mondották 
az. expedíció tagjai az egyik szeri indiánusnak. 
hogy neki adnak egy lovat, ha eléri futás 
közben. A lovat eleresztették az indiánus 
üldözni kezdte. I Iá rom oruhosszáig tartott az 
üldözés - az indiánus végre megragadta a 
lovat és oly erővel dobta le a földre, hogy a

kitanult állat azonnal kiadta a páráját. A
hátára vette ezután az indiánus u nagy testet 
u- elfutott vele a törzsének a tanyájára. Nagy 
lakomát csapott ezután a törzs; a lovat szét- 
teptrk os megélték nyersen. Érdekes, hogv 
még házi szerszámaik sincsenek s éles köve­
ket használnak vágó szerszám gyanánt. Den 
bosszú és hegyes körmeikkel is segítenek 
magukon iI\énkor, \ alojáhan a körmük a leg­
többet hasznait szerszámuk.

Nemcsak a férfiak, hanem a nők is kitűnő 
es kitartó futók. Megtörtént egyszer, hogy egv 
szeri-indiánus nőnek megbetegedett a gyermeke. 
A törzsének többi tagjától már értesült arról, 
hogy egy tudós idege,, érkezett a vidékre s a 
beteget is meg hígja gyógyítani. Felvette tehát 
:lz nss/tony a _ hátára a gyermeket és futni 
kezdett vele. Egy napi járulóidét öt óra ain't 
lutott meg s útközben még egy eleven nyalat 
i' fogott Mae Gee tanár számára orvosi 
honorárium gyanánt.

Mac < .oe tanár gyakran mulatott azzal 
>‘"u\ nyúl vadászatra indult szeri-indiánus gyer­
mekekkel együtt Lóháton követte a futó gyer­
mekeket, akik útközben üldözni kezdtek ogv- 
egy nyulat. Gyönyörűség volt nézni, hogyan 
futottak a nyúl után, a melyet végre meg­

ragadtak futás közben és elevenen szállították 
be a vadásztanyára.

A szeri indiánusok még szúrós kaktusz- 
1 hokmk között és a hegyes kövekkel borított 
I területeken is könnyedén futnak, mert a tal- 
I púk bőre rendkívül kemény s az alsó lábszáruk 

hőre ogoszen a térdig olyan, mintha szőrétől 
megfosztott lóláb bőre lenne. A bőr egészen 
megkeményedett az alsó lábszárukon s ezért 
képesek futni még a tüskebokrok között is. 
\ ízért néha egy-két napi járóföldre is elmen­
nek a mik. Fejükre teszik vízzel megtöltött 

I korsójukat, a hátukra veszik a gyermeküket 
j Vs indulnak haza a rettenetes melegben,
I mely forróvá és európai ember lábának elvisel- 
I kötetlenné teszi a homokot és a sziklás talajt. 

Az európai es amerikai expedíciók ezért nem 
’adtak boldogulni a szeri-indiánusok területein.

A szeri-indiánus életmódja nagyon egy­
színű. Nincs gumija másra, csak a hasára. 
Mikor megéhezik, elindul vadászatra s fog 
\alami állatot, azután nyersen megeszi a búsát 
Majd forrást keres és jót iszik belőle. — 
Mikor jóllakott, lefekszik a hátára egy bokor 
ala s meg sem mozdul napokig, csak az éh­
ség veri fel a lustaságából.
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természetes, hanem csakis mesterséges. Az 
illetéktelen közvetítők olcsó pénzen összevá­
sárolják a gazdáktól az élelmiszereket, arra 
azonban féltékenyen őrködnek, hogy a piaci 
készlet soha sem legyen nagyobb, mint ami- 
íven a kereslet, mert azt a nemzetgazdaság­
tan i szabályt ők is nagyon jól tudják, hogy 
az árakat mindég a kereslet és a kínálat sza­
bályozza.

Sajnos, nálunk Magyarországon ez alól 
a dolog alól is van kivétel. Ritka városi piac 
van, ahol ne ütötte volna fel az uralmát az 
u. n. kartel is. A kartel nem egyéb, mint a 
közvetítők összebeszélése az árak drágítása 
céljából.

Különösen az élelmiszer kereskedelem 
terén van nagy szerepe a kartelnek. Valóban 
csodálatraméltó az az egyetértés, amivel a piaci 
árusok egyes cikkeknek az árát megszabják. 
Az egyiknek kisebb a készlete, a másiknak 
nagyobb s ennek dacára, ha valami cikknek 
az árát kérdezzük, egyforma összeget hallunk 
mindenkitől. X ilágos jele ez annak, hogy ezen 
a piacon a közvetítők összebeszéltek, de vilá­
gos jele annak is. hogy a mi piacainkon nin­
csen szolid üzleti verseny, sőt egyáltalán 
semmiféle verseny sincs, akik az élelmiszer­
kereskedelmet a kezükben tartják, azok kizá­
rólag a fogyasztó közönség bőrére utaznak.

Krisztus urunk korbáccsal verte ki a kufá- 
rokat és a kalmárokat a templomból. Vájjon 
minálunk ki fogja ezt a korbácsot a kezébe 
venni, ki fogja megtisztítani a városok élelmi­
szer kereskedelmét ezektől a modern rabló­
lovagoktól '? A kereskedelemügyi miniszter 
legújabb rendeletével most annyira, amennyire 
segített Budapest népén, de ez a segítség csak 
ideig, óráig való. Fogyasztó közönségnek kell 
a sarkára állania.

A fogyasztó közönségnek kell a lehető 
legnagyobb erővel hozzálátni a szervezkedés­
hez, s kivenni az élelmiszer kereskedelmet azok 
kezéből, akik méltatlannak bizonyultak arra, 
hogy azt a kezükben tartsák. Szervezkedni 
kell különösen a városok lakóinak, a falusi 
termelők készséggel nyújtanak hozzá segéd­
kezet. hogy a viszonyok mielőbb megjavul­
janak.

Tanügy.
Iskolai értesítők.

IX . A keresztény iskolatestvérek ngilra- 
hajnn i tan intézetének értesítője előszavában ked­
ves közvetlenséggel egész aprólékosságig adja 
az intézet első tiz évének történetét 1899-1909-ig. 
Részletesen leírja a házvételt, az iskolatestvé­
rek megtelepedését, az internálás megnyitását, 
melynek első tagja nyitrai fiú volt, Blaskó 
József jóhirnevű könyvkötőnek a fia. Külön 
fejezetet szentel a házi lelkészet szervezéséről. 
Fzután röviden, de velősen beszél a vallás- 
erkölcsös nevelés fontosságáról, melvlyel a 
...jellemet akarjuk tanítványainkba beplántálni" 

..a szeretet és bizalom az uralkodó elv csa­
ládunkban," helyesen mondja az értekező test­
vér. A bajnai intézet rövid idő alatt nagyon 
kifejlődött, van benne noviciatus, internalus, 
polgári, elemi fiúiskola és gazdasági ismétlő 
iskola, a noviciusok száma 35, az internátusbán 
8o növendék volt, a polgáriba 111, az elemibe 
143. az ismétlő iskolába 38 tanuló iratkozott 
be. Krdekes, hogy 27 nyitramegyei polgarista 
mellett van 22 sopronmegyei és 20 budapesti. 
Szépen gyarapodott a tanári és ifjúsági könyv­
tár, figyelemre méltó a természetrajzi szertár. 
Osztályozás nincs az értesítőben, csak az ál­
talános kitűnő osztályzatú növendékek nevei 
feltűnőbb betűkkel vannak. Km ütésre méltó 
az intézet football csapata és 20 tagból álló 
zenekara. Az intézetnek, mely hivatott arra,

I hogy fejlessze a felvidék kultúráját, a szép és 
I lelkiismeretes munkával betöltött múlt után 
1 hasonló jövőt kívánunk.

X . Az érseknjvdri Flenger Mihály-féle rk. 
polgári leányiskola értesítőjének vezető helyén 
Fiilöp M. Alexia nővér az intézet alapítását, 
célját és bővítését vázolja. Kevés szóval sokat 
mond, különösen a nőkhöz beszél, de nyílt 
őszinteséggel, melyért semmiféle okos nő ne­
heztelni nem fog. „Finom lelkű, fejlett Ízlésű 
nő — úgymond — nem a eifrálkodásban ke­
resi boldogságát, mert nem az öltözködést te­
kinti életcélul, hanem öntökélesitésc és kör­
nyezetének, a családnak, melyhez tartozik.

• boldogitása őt is boldoggá teszi..." Utánozzuk 
(a külföldet) a szorgalmas, munkás takarékos­
ságban is. Németországban .... takarítanak, 
cipőket, lámpákat, rezeket tisztítanak, mosnak, 
vasalnak. „Úri leányok é> tanítónők a háztar­
tási teendők elsajátítására külön kurzusokat 
látogatnak ... ragadjon a példa." Igen finoman 
vegyíti sorai közé Dudley Sargent amerikai 
egyetemi tanár szépítőszer receptjét, melyet 
legmelegebben ajánlhatunk mindenkinek. —- 
Bárcsak sokan olvasnák és követnék a szívből 
jövő okos szavakat. — Az intézetet Flenger 
Mihály érsekujvári kereskedő 1825-ben kelt 
végrendeletében alapította, idők folytán az in­
tézet bővült, ezidén szép internatussal bővítet­
ték az intézetet 77,425 korona költségen. Mű­
ködik az intézetben Máriaeongregatió, adakoz­
tak jó sajtóra, sok példányban hozatják a 
keresztény szellemű ifjúsági lapokat. Kirándu­
lást rendeztek Komjáthra és Pozsony vidékére. 
Lelkes, hazafias ünnepélyekben sem volt hiány. 
Bővült a tanári és ifjúsági könyvtár. Erkölcsi 
viseletből dicséretes: 104, jó 41. Katholikus 
138, ev. ref. fi, izraelita 1. Kitűnő 20, jeles 41, 
jó 44. elégséges 20. megbukott 14. Jövő esz­
tendőben megnyílik a két évre terjedő női 
kézi munkatanfolyam, mely praktikus célokat 
fog szolgálni. Az intézet eddigi múltja Érsek­
újvár hitéletében számottevő tényező volt, s 
hogy a jövőben is az lesz, garancia a lelkes 
vezetőség.

Újdonságok.
Személyi hírek. Iielák József nagyobb 

I papnevelői alkormányzó, Jankovics Ferenc és 
dr. Hatala István főgimnáziumi tanárok három 
heti tartózkodásra lkába utaztak. Xeniet István 
kisebb papnevelői rektor Karlsbad!« távozott. 
Iiezák István dr. theol. tanár Lovránából, liisz- 
>11 r I í vnia székesegyházi karkáplán Újbányá­
ról. Kolos József segédlelkész németországi út 
járói hazaérkezett.

Áthelyezés. Kiről;// Kálmán nyitrai 
vármegyei Írnok az újonnan szervezett rudriói 
szolgabirósághoz helyeztetett át hasonminő- 
ségben.

A katholikus egyházért. A ka­
tholikus lelkűiét szép megnyilatkozása inár 
az is, ha valaki maga részt vesz az eucha­
risztikus kongresszus ünnepségeiben. A ka­
tholikus ügyért való lelkesedésnek egyenesen 
páratlan példája, az alsókorompai (Pozsony 
megye) Chotek Henriette grófnőnek, a trón­
örökös neje unokahugának az áldozatkész­
sége, ki 10,000 tótajku hivő részére 25 külön­
vonat költségeit fedezi az eucharisztikus kon­
gresszusra.

Kegyúri látogatás. (Jróf Hallest rmn 
Ferenc, a trencsénmegyei Turzó és Eszterházy 
féle uradalmak nagy részének uj tulajdonosa, 
a nagy kath. főúr, a kinek az atyja hosszú 
eveken át volt a német centrumpártnak a ve­
zére. a múlt napokban utazta be öcscsével 
birtokait. Ezen alkalommal meglátogatta több 
kegyúri plébániáját is. s mindenütt különösen 
a templomok állapota iránt érdeklődött, s a 
hol hiányokat észlelt, meghagyta rögtön, hogv 
a szükséges javítás haladéktalanul eszközöl­
tessék. Rajccen nagyon megnyerte tetszését a 
700 éves román stílben épült három hajós 
templom. Az uradalmakhoz tartozó plébániák

kegyúri terheinek megváltása iránt most foly­
nak az egyházi főhatósággal a tárgyalások, 
de a gróf Rajccen kijelentette, hogy az összes 
kegyúri jogokat, a terhek esetleges megváltása 
után is magának és családjának óhajtja bizto­
sítani.

Népünnepély. Az < írsz. gyermekvédő 
Liga és más nyitrai jótékonycéfú egyletek 
javára vasárnap délután népünnepélyt rendez­
tek a sörkertben. A rendező-bizottság élén 
<igiirkg Ferenc városi főjegyző és 15rö Ferenc 
rendőrtogalmazó állottak. A nagy terjedelmű 
kertben évek óta nem gyűlt egybe oly nagy 
számú közönség, mint ez alkalommal. A ren­
dezőség minden lehetőt elkövetett, hogy élve­
zeteket nyújtson a közönségnek. Két zenekar 
szolgáltatta a zenét, az ersekujvári vasutas 
zenekar Wagner József karmesterrel az élén 
és •Kinds Józsi helybeli közkedvelt cigány- 
zenekara. A kertben négy sátor volt felállítva, 
minden sátornál hölgyek alkották az elárusít1* 
személyzetet. Körülbelül hatvan hölgy műkö­
dött közre az darusításnál. Xolt tombola, szép­
ségverseny. világposta stb. A szépségversenyen 
az első dijat (egy ezüst arcképrámát) nyerte 
Bír inger Bözske, a második dijat (egy parfüm­
készletet) Mrrkáder Zsuzsi, a harmadik dijat 
(egy virágcsokrot) Verő Olga nyerte el. A vi­
lágposta első diját nyerte Miksik Marosa 277, 
a második dijat Merki'nler Zsuzsi 134. a har­
madik dijat pedig Suchala Mariska 98 levele­
zőlappal. Mindhárom hölgy egy- egy virág­
csokrot kapott. Este kigyultak a lampionok 
százai és a fiatalság táncra perdült. Akik el 
nem fértek a nagy körben, azok a tennisz pá­
lyán táncoltak. A közönség a legjobb hangu­
latban a reggeli órákig volt együtt. Az ünne­
pély tiszta jövedelme meghaladja az 500 koronát.

A nemzetközi eucharisztikus
kongresszus iránt a király, mint a eon- 
gresszus legfelsőbb védője a legnagyobb érdek­
lődéssel viseltetik. Az előkészítés munkájáról 
állandóan jelentést terjesztenek elő. A kon­
gresszus ideje alatt Bécsben tartózkodó feje­
delmi személyiségek és egyház-fejedelmek 
elszállásolásáról úgy intézkedett, hogy azok a 
Burgban kapjanak lakást. Ugyanitt fogadja 
X an Russian bíboros pápai követet, mint saját 
vendégét. Az ünnepélyes megnyitáson és a kon­
gresszust bezáró nagy körmeneten részt vesz.

.1 nemzetközi i'itc/tarisztikns kongresszus bé­
csi rendezősége a nagy körmenetre vonatko­
zólag tudatja, hogy a jelentkezők nagy száma 
folytán a menet szept. 15.-én má reggel 1 ,8 
órakor kezdi meg kifejlődését. Azok a csopor­
tok. amelyek lleldenpíatzon helyezkednek el,
I 9 óra között vonulnak föl: azok pedig, ame­
lyek díszsorfalat állnak, 9 1(1 óra között gyü­
lekeznek az Aspernbrücke felől. A tiz sorfalhoz 
tartozó női csoportok 11 órára foglalják el 
helyüket. Azoknak, akik csak a körmenetre 
utaznak Béesbe, legkésőbb 1 ,9-ig meg kell 
érkezniük, hogy helyükhöz juthassanak. Egyes 
személyek körmenetben nem vehetnek részt, 
hanem valamelyik megfelelő csoporthoz kell 
csatlakozniuk. A körmenetben a kongresszusi 
jelvény feltétlenül foltüzendő. Aki tehát csak 
egy nap ülésére szóló 2 koronás jegyet vált, 
külön egy koronáért kapja az általános kon­
gresszusi jelvényt. E jelvény árának lefizetése 
ad jogot a könnenden való részvételre azok­
nak. akik ülésre nem jelentkeznek, hanem csak 
erre az alkalomra csatlakoznak. Az Országos 
Katholikus Szövetség, mint a magyar csoport 
középponti bizottsága gondoskodni fog a ma­
gyar állami csoport megfelelő helyen való talál­
kozásáról és a közmenethez való együttes fel­
vonulásáról. Már ezért is szükséges a külön 
magyar jelvény, amely az egyesek részére 
könnyen felismerhetővé teszi csoportjukat. A 
bécsi rendezőség a kongresszus emlékére em­
lékérmeket veret bronzból, ezüstből és arany­
ból. amit azonkívül kisebb formában alumíni­
umból is sokszorosítana. A kongresszusra való 
jelentkezés végleges határideje azok számára, 
akik elszállásolást is kívánnak, aug. 10, azok­
nak pedig, akik csak részvételi jegyet váltanak, 
aug. 20.

A kongresszus után szept. 16.-án Maria­
zell be Nagl bécsi bíboros hercegérsek zarán­
doklatot vezet, amelyen az összes külföldiek 
is résztvesznek. Tekintettel a jelentkezők nagy­
számára. a rendezőség már csak rövid ideig 
fogadhatja el a zarándoklatra a részvételi beje­
lentést. A vasúttársaság erre az alkalomra 
féláru kedvezményt ad és különvonatok me­
netidejét három órára gyorsítja.
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Hivatal vizsgálat. Di. (Cnnky Géza 
:»]isj■: 1 n a nap ■ kl»:in Szaki di án és Ilolieson 
hivatalv. -a 1 a!"I tartott. II lir- in a főszolga- 
l'i:Ia . . i’ah , rendben találta. Az alispán 
legközelebb Széniéért, Mm an és Nyitrazsám- 
I">k réten tart hivatalvizsgálatot.

Halálozás. / / - . S:in.I.■ r. kiérd, espe- 
rt's i1' beczkni plébános I hó 2-án életének 
|" s. /'»jiapsagának Pi-ik évében elhunyt. 

Nyug,nljék békében I
A wieni eucharisztikus kongres- 

susra újabban jelentkeztek: Kondor 
b-t ■ Ki :vas ■ a István, dr. Itartossik Antal 
t*I■ >,':v■ 1:x. liiringer Maria. Franeini Róza. 
t'iiVvill Mária. Hugyeez Mária, Kutalik Ta- 

' 11 1 ■'ta \ ■ ■ r■'n. KrajCsovirs Mária. Ibiben 
M : a. ^íska Maria. \ askó Apollónia. Csmelik 
d Matusinei-z Ignác. Kubinyi János, Gallé 
.In -1, Krat-'idiwill János. Kaveez Józsa — 
Kddig 44-en.

Orvosok gyűlése. Az orsz. orvos­
ság nyitramegyei fiókja jnlins hó 27-én 

Pőstymben közgyűlést tartott. A közgyűlésen 
nimtoLi,' ötven orvos jelent meg. A közgyűlés 
elnöki tisztét dr P nyer Emil ügyvivő alel- 
n.'k látta el. Délelőtt dr. len. Pál türdőorvos 
érdekes előadást tartott Pöstyén fürdőről. A 
g\ illésen az elnöki beszámolón es évi jelenté­
seken kivel úja os társadul mi kérdések tárgyal­
tának. Délután - órakor bankett volt a Royal- 
szalioban, melyen több pohárköszöntő hangzott 
el Kbéd után megtekintették a Thermia-fürdőt, 
hol dr. Reichart Artur ismertette a fürdő Zan- 
der-intézetét. Innen a megyei munkás és jár­
ványkórházba mentek az orvosok, s itt külö­
nös tetszésre talált a fertőtlenítő intézet.

A vallás- és közokt. miniszter
Lajos, -Jahász Gyula. Oherle József, 

('slay Ferenc. Pázmány Antal és Noácr Pál 
szakolcai kir. katli. főgimnáziumi helyettes 
tanárokat ugyanezen tanintézethez az 1!ij2 13. 
tanévre folytatólagosan helyettes tanárokul 
alkalmazta.

A megyei dijnokoknak. Nyitra- 
vármegye közönsége május hó 23-án tartott 
rendes közgyűlésében elhatározta, hogy a vár­
megye háztartásának Ml. évi zárszámadása 
szerint mutatkozó 3154 kor. 57 fill, tiszta feles­
leget a vármegyei dijnokok között szolgálati 
idejük és hivatali teendőik ellátása körül ki­
fejtett szorgalmukhoz képest szétosztja. Ezen 
határozatot a m. kir. belügyminiszter jóvá­
hagyta e> e napokban érkeztek le a vármegye 
alispánjától az utalványrendeletek. melyek 
ona-i őrömet keltenek a dijnokok körében'.

Istvánnapi nagy ünnepély a Mar-
gitszigeten. A gróf János vall. és
kozokt. miniszter kormányzata alatt álló Over- 
mekszanatoriumot a nagy közönség, magvar 
viszonyok mellett valóban páratlan érdeklő­
déssé I karolta tel - ugyanoly mértékben támo- 
gattu e gvermekvcdelmi mozgalmat az állam 
l": %anal vait lehetővé, hogy aránylag rövid 
tdo alatt most már a második gyermekszana- 
;V 1,11,1 "•tesitese közeledik a megvalósuláshoz.
1 ' '' 1,1 :i,! át kivételesen engedélj i a Fő-

' !v ! inkák Tanácsa ahhoz, hogy Szent 
, a!' ' :!!’.i-'ii a Margitszigeten egész napra
terjedő ünnepélyt rendezhessen a Gyertnek- 

yesülct. Az országos ünnepélyre 
‘SU11 állapított meg a rendezőség, amely 

;l> 1 h"g.v Szent István napján a
1 dóknak esc‘menyes ünnepe le- 

"" 1 1 ivermekszanatorimn javára rendezendő 
' nepély. Nevezetesen a kizáró- 

- - k..|..iiiibati megállapított szigeti belé- 
a/ összes látványosságok meg- 

1 1 'k ősznek. < írót .I iidrdx.y t Ívnia, a 
ke egy országos athletikai verse j 

V, 11,11 0I1-" lü; at a szigeti sport pályát, a 
■d _ ar Athletikai Club pedig értékes sport- 

:,r"l gondoskodott, amelyet belépődíj 
1 ' ,i Istvánnapi közönség számára.

-Vr' sp'.rtszámok között a Budapesti Lyra 
fa I" l"ir dalárversenyt tartani K-mzds Gyula 

n, így vezetése mellett. A sziget fedett fo- 
' - an egyik oldalon az Apolló prejeetograph 

' a-'zatos előadást tart ugyancsak ingyen hii- 
mems mozgó fényképekkel", t "gyancsak érdekes 
- -z Kmrnerlmg nagy tűzijátéka és az a tom­
bolajáték. amelyet ezen célra a Pénzügvmi- 
mszter engedélyezett. Az ünnepély szinhelvén 
semmiféle külön belépődíj, sem jótékony áru­
sítás nem lesz. A szigetre a hajó menettérti 
jegy felnőttek részére P40 kor'., gyermekek 
reszere fill fillérben állapíttatott meg. Ibire;y

István polgármester külön omnibuszjáratot en­
gedélyezett az Istvánnapi ünnepélyre, uraeny- 
nyiben a főváros forgalmas helyeiről társas- 
kocsik fogják a közönségét a szigetre szállítani, 
s mindazok, akik az omnibuszokon váltják meg 
egy koronás jegyeiket, minden külön fuvardíj 
nélkül szállíttatnak a -/igeire. Azonkívül in­
gyen automobil járatokról i- gondoskodik a 
rendezőség, amelynek dtőrekvése, hogy a kö­
zönség egy nagyszabi <u ünnepélyben része­
süljön minden nagyobb megterheltetés nélkül.

Városi közgyűlés. A rekkenő hőség 
dacaira is elég nagy < imú tagot hozott egybe 
a városi képviselőié- Hétből a tárgysorozat 
néhány igen fontos pontja, az elemi iskola 
tornatermébe, hol a vár isház restaurálása miatt 
a közgyűlés tartatott. V jelentések tudomásul 
vétele után a képvise őtestillet Lantos Ignác 
e- Sznrmay József tá' rzott képviselőtestületi 
tagok helyet dr. -:ky Izor és Csernyák
József uj tagokkal töl" >tte be, az egészségügyi 
bizottságot Hinfner ■■ ínos képviselőtestületi 
taggal egészítette ki. Jóváhagyta a váraljai 
óvoda céljára Jeney I- válltól 12 ezer korona 
i’iron vett liáz és telek idásvevési szerződését, 
köszönettel vette tudó ásni Tnmasehek János 
építésznek ajánlatát, mely szerint a városház 
építésre nyert megbízás viszonzásául a városi 
székház nagytermét 2 ''0 koronáig menő költ­
séggel ingyen restaur, ja. A vágóhíd sokáig 
húzódott ügye fölött v, ..re döntött a képviselő­
testület. elhatározva, 1; gy 204,735.74 koronás 
költségvetés alapján annak felépítésébe bocsát­
kozik. Az alapos élőt : jesztés ellenére, mely 
több más városban tanulmányozott vágóhíddal 
tett összehasonlítás alapján kétségen kívül 
heh ezte, hogy a telje- modern berendezéssel 
ter\ ezett nvitrai vágóh. 1 aránylag a legolcsóbb, 
egy-két felszólaló a dnga hűtőgépek mellőze­
set kívánta, ezt azonban a képviselőtestület 
nem fogadta el. mert a hűtőgépek a vágóhid- 
nál nélkiilözhetlenek, ha a vágatás és feldol­
gozás az egészségügyi s tisztasági szempontok 
szigorú tekintetbevétele vei történik. Hosszabb 
vitát támasztott a mozgószinház bérlete, mely- 
uek felmondását javasolta a tanács. A képvi­
selőtestület 800 korona bér és 20% jövedelmi 
részesedés fejében tovább engedélyezi a bér­
edet s a szerződés ily értelmű megkötésére 

napi határidőt ad a bérlőnek. Tekintettel 
pedig a közel jövőben megjelenő miniszteri 
rendé Jetre, mely a mozgószinházak létszámát 
szabályozni lógja, a város két mozgószinház 
tartusára biztosit magának jogot. — A nvitrai 
főgimnázium Szent Agoston-egycsíilete részére 
a telekadományozást, valamint az Engel Jó- 
zsef-fele magtárépületnek szegényház céljára 
leendő megvételéi a legközelebbi ülés napi­
rendjére tűzték ki. Ugyancsak a következő 
ülésén fognak foglalkozni az Erzsébet-nii Au- 
j esz ky-féle telek vételével. — A Csermán vhegy 
1110 ff1 városi kopárterületet részben szántó- 
töldde alakítják itt. — Néhány illetőségi ügy 
elintézésé után a közgyűlés véget ért

Mozik. A nvitrai mozival, mely olcsón 
bérelt köztelken szedi a busás jövedelmet, e 
napokban foglalkozott a városi képviselőtestü­
let. A tanács, minthogy a bérlő hetekig nem 
válaszolt arra. vájjon az 500 kor.-ról 800 kor.-ra 
emelt bért fizetni akarja-e, felmondást javasolt 
a képviselőtestület, megtudván, hogy a bérlő 
meggondolta a dolgot s nemcsak 800 koronát, 
hanem a jövedelem 20%-át is szívesen fizeti 
most ily értelemben szerződik a bérlővel. Henry 
ez sem valami kitűnő üzlet a város részéről, 
s hogy más városok jobban értékesítik maguk 
szamára a inozgószinházaknt, legjobban illus- 
t’álja a . L. következő közleménye:

..Több városban adtak ki a városok mozi- 
engedelyt s ezzel szemben nem kötötték ki 
maguknak azokat a nagy anvagi előnyöket
hainal VTa városra l.árainol- 
ii. n .ck. Nemelx Város már szabályrendelettel 
rend>zabaK ózta a mozikul és bruttó bevételük
,.' :l yar"s pénztára javára kötötteki az engedelyezesiiél. Van város. hol a vines 
maira állított lel mozit és a város szedi a 
jövedelmet. Hogy a mozi igen jó üzlet m 
scan bizonyítja jobban, minlhogv Arad város 
nak egy mozi engedélyért évi 10 Pzvr konm-U
évi ÍÍhkI.T más vállalkozó

X v r ,« , • korü".iU1 .ll-lanlott fel a városnak.
•\ .nos pénzügyi bizottsága és tanácsa tár­
gyalva az ajánlatokat, határozatikig kimondta,

hogy a mozikra először szabályrendelet készí­
tendő. a város pedig a saját számára öt mozira 
az engedélyt azonnal kiveszi, tnelylyel a város 
szabadon fog rendelkezni. Ez a határozat 
annyival is inkább helyes, mert a belügy­
minisztériumban készül egy szabályrendelet a 
mozikról, mely azokat alaposan megrend- 
szabályozza és korlátozni fogja a számukat is. 
Hir szerint minden 20,000 lélekre jövőben csak 
eg.v mozi lesz engedélyezhető. A városok jól 
teszik, ha rögtön engedélyeket vesznek ki a 
városok számára mozikra, mert a belügy­
miniszter körrendeleté bármely nap megjelenhet 
s a rendelet csak már megszerzett jogokat 
fog respektálni. így az a város, mely a r -ndőr- 
kapitányi hivataltól mozira engedélyt nem 
szerez, anélkül marad, mert a belügyminiszteri 
rendelet meg fogja kötni a kiadható engedélyek 
számát“.

Minthogy a képviselőtestület határozata 
Nyit rá n is biztosit a városnak két mozienge­
délyt, a közel jövőben meg lesz a lehetősége 
annak, hogy a mozi saját kezelésű jövedelmi 
forrása legyen a városnak s akkor talán nem 
csak üzleti, hanem az erkölcsi szempontok is 
több figyelemben részesülnek.

Letartóztatott bankigazgatók.
A múlt év őszén egy uj pénzintézet alakult 
X ágszereden „Szeredi Népbank Részvénytársa­
ság“ címmel. Az intézet élén Tomanek Flóris 
igazgató áll, aki egyúttal a pozsonyi „Slo­
vensko Ludové Noviny“ szerkesztője ' is. Mig 
az intézet vezetősége mostanáig a helyiségek 
faluin belül munkálkodtak annak felvirágzása 
érdekében, addig a múlt hónapban egy bizott­
ság a szomszédos községeket kereste fel, hogy 
szerintük felülvizsgálják azon üzletfeleiket, a 
kiknek kölcsönt nyújtottak. Múlt hó 28-án 
Ivöpösd községben jártak. Az igazgatón kívül 
ott voltak Palenik István aligazgató és Ma- 
cliács Károly lőkönyvrelő. Az ottani korcsma- 
rosnál, Lenden Germánnál ütöttek tanyát, a 
hol a gazdákkal tárgyaltak. A község plebá- 
nosát akarták ép felkeresni, a midőn útjukat 
állta Gyermek Gyula pattai jegyző és igazo­
lásra szólította föl őket. Majd szemökre vetette, 
hogy engedelem nélkül gyüléseznek és pán­
szláv propagandát fejtenek ki a községben. 
Az igazgató és kísérete tiltakoztak a vád ellen, 
de a jegyző által előhívott csendőrök egy ko­
csiba betessékelték őket és a társaságot be­
hoztak a tornóci főbírói hivatalba. A főbíró 
távollétében a számvevő hallgatta ki őket és 
az állami rend elleni izgatás címén becsukatta 
valamennyit. Csak másnap este bocsátották őket 
szabadon ügyvédi közbenjárásra. A letartózta­
tás szereden nagy feltűnést keltett.
I- **et kandparbaj. A nugvtapolcsányi 
Korona-szallo nagytermében július hó 23-án 
reggel kardpárbaj folyt le Malier Vilmos és 
, 110110 tavarnoki cukorgyári hivatalnokok
kozott mely mindkét fél könnyebb megsérit- 
Icseye végződött. A párbaj oka az volt, hogy 
a ti a k levélben kölcsönösen megsértették egv-

igyi!V,csak kardpárbajt vívtak a bii- 
dapest11 odor-tele vívóteremben kedden délután 
J r u|a 'It'- lovámsi ügyvéd és Schwitzer
nendő1'v 'h LÖ u ,li;tokof' A Párbaj véres kiinc- 
nUtlu volt. Schwitzer kezén és mellén súlyo­
san megsérült. J

Egy makaó-párti utójátéka. Meg- 
ein ekezlunk lapunkban arról a szenzációs 
Ä ',lo|.V.a közelmúltban a nvitrai 
St.lullei-kavelnizban folyt le és rendőri közbe- 
epesreis szolgáltatott okot. Blau Manó gimesi, 
éppen Annin viraghalmi, Fischer Béla és 

' bay László nvitrai lakosok ülték körül a 
J.íkkasztalt. .inkor Blau Manó - a kinek 
K ... koronája elúszott a bankban - hirtelen 
el ka pta a bankból a pénzt állitólag azzal a 
szándékkal, hogy a pénzt a rendőrségen de- 
!’"."a ia> A ki bicék egyike, Grál Náthán, rend­
őrért sietett a ki a pénzt lefoglalta és a kár- 

asok.it a varosházára kísérte. Blatt Manót a 
.lati kosok lopás nmén feljelentették, de az 
ugv eszseg c héten beszüntette az eljárást azzal 
az indokolással, hogy lopás büntette a fenti 
lévi ncm . ‘»foghat fenn, mert a bankban 
\l’inni vV'"!dei1 valószínűség szerint Iliin 
M.inoc volt es így ra néz ve idegen ingó do by
2', »»<$u «Mii

bcKZMntPV “í11' Az ugy a Blllu elleni eljárás 
besziintetesevc:1 nem ért véget, még folytatása
Izerem'seti ’-?81“ h?! ,a jábkofokat tiltott 
szercnesejátek miatt vonják majd kérdőre
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Keresztény paedagógusokl.nem­

zetközi kongresszusa. Mint értesülünk, 
a 7( 1,000 tagot számláló kath. paedagógusok 
szövetsége szept. 8—11 közt XX lenben tartja 
meg I. nemzetközi kongresszusát. Programja, 
melyben a művelt világ legkiválóbb paedu- 
gógnsainak, — mint előadóknak, — nevével 
találkozunk, Európaszerte nagy érdeklődést kelt. 
Azon eredményben hívjuk tel erre paedagó- 
gusaink figyelmét, hogy e tudományos és 
telette érdekes kongresszuson minél többen 
részt vesznek. Hogy a rendezőség a résztvevők 
számára megfelelő lakást biztosíthasson, a ti 
korona részvételi díj beküldése mellett mielőbbi 
jelentkezést kíván a köv. címre: Bureau des 
ersten Internationalen Kongresses für Christ­
lich Erziehung. Wien I., Annagasse 6. A 
jelentkezők a jegyet s lakásuk címét azonnal 
megkapják.

Új fogyasztási szövetkezet. Xyitra- 
egerszegen július hó 21-én tartotta alakuló 
közgyűlését a, „Nyitraegerszeg és Vidéke Fo­
gyasztási és Értékesítési Szövetkezet." Az ér­
deklődés olyan- nagy volt, hogy a hatalmas 
iskolaterem alig volt képes őket befogadni. A 
gyűlés Bill'd István káptalani bérlő ajánlatára, 
elnökéül Vida János plébánost választotta meg 
egyhangúlag, aki a megélhetés drága voltából 
kiindulva a fogyasztási szövetkezet számos 
előnyeit ismertette. Azután a „Hangya" kikül­
döttje oktatta ki az alakítás módozatairól a 
jelenlevőket dicsérvén az egerszegiek életre 
valóságát, mely egyik főkelléke a fogyasztási 
szövetkezet alakításának. A jelenlevők ezután 
az elnök indítványára kimondották az új fo­
gyasztási szövetkezet megalakulását. 8080 ko­
rona készpénzt rögtön ki is fizettek, mig *2000 
koronán felüli részvény hátrálékos értékét két 
hónap alatt határozták befizetni. Az igazgató­
ság elnökéül nagy lelkesedéssel Vida János 
plébánost választották meg, aki híveinek anyagi 
érdekeiért közmegelégedéssel már tiz év óta 
vezeti a hitelszövetkezetet is, melynek segít­
ségével a fogyasztási szövetkezet a legszebb 
jövőnek néz elébe.

Milyen lesz az időjárás? Sziriusz 
időjós kinek jelzései legtöbbször beváltak az 
idei időjárást a következőkben árulja el a 
kiváncsi embereknek: Augusztusban az első 
feléig gyönyörű, szép meleg időjárás fog ural­
kodni. Túlnyomóan száraz és kevésbé zivataros 
idők jönnek. Aug. 17 ll)-től zivataros esők 
ígérkeznek, itt-ott jéggel keverve. A hegyes 
vidékeken pedig hócsapadék s igy e hónap 
második fele kritikusnak ígérkezik. Szeptem­
berben elég szép és kedvező időjárás ígérkezik, 
különösen az első felében, mig a második 
felében kissé veszélyesnek s bő csapadékos 
nak mondható. Több helyen nagyobb esőzés 
várható, de azért nagyon sok esőzés az első 
felében nem jön, a második fele szeszélyes. 
Eső, köd, északi viharos szelek fognak átvo­
nulni. Európa és hazánk nagy részén. Novem­
berben kissé szeszélyes idő várható, ez a 
hónap átlag véve csapadékos lesz, a közepén 
több szép nap várható. December hónapunk 
egész szépnek s kedvezőnek Ígérkezik. Esőt, 
ködöt s egészen szép, enyhe időt várhatunk. 
A napfoltok igen megszaporodnak s oly kri­
tikus időt idéznek elő, hogy szinte hihetetlen: 
mennydörgést és villámlást látunk, mint au­
gusztusban. Itt-ott jégeső Ígérkezik. Havazás­
ról szó sem lehet, csak december hó 2->—26-tól 
kezdődően láthatjuk több helyen, amint a hó 
szálinkózik, de sok havat nem várhatunk, 
igy ez évben ismét fekete karácsonyra van 
kilátásunk.

A F. M. K. E. évkönyve. Az egyesület 
30-ik közgyűlése alkalmából részletes jelentést 
ad az lüll-iki tevékenységről s a hosszú mali­
ban létesített kultúrintézményekről. A harminc 
év fid várnán 1,270.000 koronát áldozott kul túr- 
célokra, (17 óvodát alapított, 210 iskolai és nép­
könyvtárt létesített, ingyen tankönyveket és 
imakönyveket osztott, analfabéta tanfolyamokat 
és ismeretterjesztő előadásokat tartott, jutal­
mazta az érdemes tanerőket és szorgalmas 
tanulókat. Felemlíti az évkönyv, hogy az egye­
sület megkapta a Repesik dános-féle alapít ványt 
170.000 koronát, melynek kamataiból a nyitni-, 
bars-, hont-, nógrádi magyar-tót nyelvhatáron 
magyar nyelvi tanfolyamokat fog állítani, sza­
badtanítást, napközi otthonokat és patronage 
intézményeket szervez. Az egyesület vagyona 
meghaladja a fél milliót, évi költségvetése 
95,000 korona, tagjainak a száma 7320. neve­
zetesen 735 alapító- és 6585 rendes tag. Valami

nagy elismerésre sem a harminc éves múlt 
alkotásai, sem az utolsó év tevékenysége nem 
tarthat számot. A kulturcéloknak jutott összeg 
csak közvetve szolgálta azokat az igazgatás 
és kezelés oly drága keretében, milyenről a 
központ évi számadása is tanúskodik. Az ad­
minisztráció tételei 10,00') koronánál többet 
tesznek ki. az egyesület tagsági s egyéb szer­
zett jövedelmének nem is 8000 koronájával 
szemben. Az 1913-iki költségvetésben az ad­
minisztráció 12,000 koronán is túl fog menni. 
A szorosabb értelmű kultureélok, óvodák köz­
ponti segélyek 8000, könyvtárak szervezése 500, 
tanfolyamok 3200 korona szerény tételekben 
vannak felvéve. Nem csoda, hogy a 67 alapí­
tott óvodából csak 32-tőt tart fenn az egyesület 
s most ismét 0-ot államosít, hogy csekély jelen­
tőségű napközi otthonokat létesítsen helyettük. 
Az óvónői alkalmazottak fizetésének 700 kor.-ról 
800 koronára emelése is csak a gazdag alapít­
ványnak köszönhető. A tanfolyamok és isme­
retterjesztő előadásokban úgy számra, mint 
eredményre nézve felülmúlják az egyesületet, 
kik azonkívül ingyen fáradoznak hasonló cé­
lokért. Az évkönyv sincs azokkal megelégedve. 
A nyitrai kultúrpalotához sem fűzünk sok 
reményt a valóban kulturfeladatok szolgálatá­
ban. Több lesz ott a felesleges luxus, mint a 
magyar közművelődés haszna. Az évkönyvet 
most is azzal a gondolattal tesszük félre, hogy 
az alapítók és a tagok áldozatkészségének nagy- 
összegei mellett szebb eredményeket vár a 
Felvidék magyar közművelődéséért lelkesedő 
társadalom.

Tanítói kinevezések. A Budapesti 
Tudósitó jelenti: Gróf Zichy János vallás és 
közokt. miniszter augusztus 1-én nevezte ki a 
tavaly életbeléptetett rend szerint az uj állami 
elemi iskolai tanítókat és tanítónőket és egyszer­
smind intézkedett az áthelyezésekről is. A 
közoktatásügyi miniszter úgy intézkedett, hogy 
ezentúl évenkint kétszer ír ki pályázatokat 
a megüresedett állásokra és azokat egy időben 
tölti be. Ezzel az intézkedéssel két célt kíván 
elérni, még pedig először azt, hogy a kineve­
zettek a kellő időben foglalhassák el állásaikat 
és így az iskolákban a tanítás minden akadály 
nélkül, idejében megkezdhető legyen, másod­
sorban, hogy a kinevezetteknek vagy áthelyezői­
teknek kellő idejük legyen gondoskodni arról, 
hogy lakásaikat esetleg felmondják és élet­
viszonyaikat úgy rendezzék be, hogy kötelezett­
ségüknek zavarnélkül eleget tegyenek. Az uj 
eljárás szerint a most ki nem nevezett pályá­
zóknak kellő idejük marad, hogy még az 
iskolai év megkezdése előtt esetleg más, nekik 
megfelelő állásról gondoskodjanak. A minisz­
ternek ez az intézkedése a gyakorlatban már 
eddig is igen előnyösnek és üdvösnek bizonyult 
mind a tanítók, mind az iskolaszékek szempont­
jából. A kinevezések Nyitva és Trencsén-megyé- 
ben a következők:

Xyitranwyye: Abaszállás: Boledovics Fe­
renc, Ugrón István és Szabados Mária. Bajmóc : 
Veszély Ignác és X’ilcs- k Jolán. Cseke: Szta- 
venyik Vilma. Csőrnek: László Gyula és 
Mikovényi Janka. Decskelccsóny: Kubinyi 
József és Kubinyi Józsa. Fornószeg: Lónyay 
József. Kálmánfalva: Knüppeln Zsófia. Lapás 
gyarmat: Cseh Erzsébet és Krizsán István. 
Nagyemőke: Bérezyné Bócz Etel. Vágterbote: 
Laczkovics János és Laczkoviesné Buziul 
Ilona. Vies ipapát: < 'sorba István, Mehay Sándor 
és I tömény Rezső. Gálgóc : Závodszky József, 
Pázmány Sándor, Argay Mária. Zelenay .Mária, 
Novotny < tlga. Kunos Margit és Rébay Erzsébet. 
Alsósujtó: Stökkcr Sándor. Bélapatak : (irt\ány) 
Harcsam József és Sztanc.su Kristóf. ('sejtő: 
Ventura Vilmos. Vámháza: Takács Borin. 
Tavacska: Dubofka György. Nagyegyháza: 
Laurenczi Vilmos. Puszi avészirt vány : Kovács 
József. Bélnpntak-Irtvány: Czctnor Rezső és 
Gillányi Eszter. Szulány: Hreblaync Dedinszky 
Etelka. Nyltrazsámbokrét: Misik Mária. Ne- 
meeske: \ etter Ilona. I i szabad : Fii lop László 
és Bereezki Sarolta.

Treni'srmiioi/ye: ('saeacsádeeska : Korbemé 
Kalocsai Etelka. Alsókocskóc : Scholtz Mária. 
Babkó: Frankó Endre. Bosác : Záborszky (í vnia, 
('some: Lőrincin* Keresztes Emma. Itömbéivé: 
Urszágh Mihály és I láger Lujza. I trétonia- 
Irtvány: Podolai József. Észteréé: Tóműnek 
Ilona. Fehérhalom: Szinkhol'orné Jezerniczky 
Anna. Fehérhalom-Irtvány : Maló Anna. Feny­
vesszoros: Bart ha Mária. Hatna: Vadász Ilona. 
Hegyeshely : Szarka Erzsébet és 11ászlor Piroska. 
Hőlak: Horváth Kornél. Kabinos: Loesova

Sándor és neje. született Katona Margit. Kenye­
red : Gyurién János. Kislednic: Matyasovszky 
Béla. Kisueaujhely: Palenyik Margit. Köblös: 
Székely Endre. Kölesfalu: Barinka József. 
Littó: Takács Kandin. Morvamogyoród : Serk 
Teréz. Morva mogyoród-Irt vány : Kis Alojzia. 
Nagyhicsesc: Draxlerné Domaniczky Olga. 
Nagytarajos: Grasel Károly. Neszlény: Batyel 
Lajos, Pataki Gizella és Kompanek Jenő. 
Neszlény-Irtvány: Üttinger Anna. (tcsad-Felső­
rész : Schwingemé Antal Margit. (>csadrAlsó- 
rész: Kreter Győző és Friebert Gizella. Ocsad- 
Irtvány: Döbrentei Mária. Paráznó: Pálmán 
Lajos. Pásztorzávod: Csizmadia Mária. Szikla­
szoros: Plehló Árpád és Jankovics Auguszta. 
Tóthalom: Pritz Ilona. Tölgyesalja: Benedek 
Anna. Trencsénmakó: Szeizér Erzsébet és 
Ribos Gyula. Trencsénpüspöki: Petrás Blanka. 
Trencsénrákó : Gazsó István. Trencsénselmec : 
Bencsik Emilia. Turirtvány: Szikray Gizella. 
Ujbeszterce: Hammer Ignác. Ujbeszterce-Irt- 
vány: Párma Stefánia. Üjhelyszabad: Dras- 
kóczy Anna. X ágaranyos Hoffmann Jánosné. 
X"ágormos: Borcsitzky Erzsébet. Alsózbóró: 
Gasper Gizella. Csarnólak: Dobróczky Leopol­
dina. Felsőneszte: Sztraka Gizella. Jólak: 
Raksányi Rozália. Kiszucaujhely: Fuhrmanné 
Sztankovics Filoména. Poroszka: Trupshrvv 
Berta. Tomorháza: Szalayné Kunszt Kornélia. 
X*ágbánya: Hanzély Ella. X’ágzsámbokrét: Re­
viczky Irén. Kősóé: Fábry Gabriella.

ÁthelyezéseiXyitrameyyében: Bédre : Tűr­
ések Lajos alsósujtói, Bőfalura Nlatancsevicsné 
Novák X'ilma nyitrazoborhegyi, Nyitrat'őre Simái 

, József bélapataki, Csékérc Kálmán Alajos 
bélapataki, Nyitrakörtvélyesre I lányi Antal 
nagykovácsi i, Udvarnokra Janda Győző és 
neje uj szabadi, Gál gócra Erimmel Jakab nyitra- 
borosznói, Lieszkovszky József vámházai és 
Darvas Márton miavairtványi, Nyitraboroszlóra 
Osztrovszky József vársaskai, Nyitrazobor- 
hegyre Stepanoy Miklós csejtei;

TrtmcsÉnmeyyéhen: X’erines Rezső poroszkai, 
Bogyósra Kubanekné Kubics Berta felsővissói, 
Csernére Lőrincz Antal felsőnesztélyi, Fehér­
halomra Singhoffer Béla csarnólaki, Fcnyves- 
szoros-irtványra Kányikné Szláv ik Eleonóra 
znióváraljai, Ilőlakra Horváthné Berlánszky 
Albina jólaki és Sztreliay Mária ivánházai, 
Nagybittsére Miksz József és neje, szül. Bocsek 
Irén kisucaujhelyi, Nagy tarajosra Szabó Anna 
vágzsámbokréti, Trencsén-Rákócra Gazsó Ist­
vánná Békái Ilona nagykelecsényi, Trencsén- 
Selmecre Havas Leó vágbányai. Trencsén- 
Selmec-irtványra Toltli Péter nagyselmeci és 
neje, l’olth Rétemé felsőszlécsi, X*ágerdőaljára 
Kaszai Juliaberegfalusi, Zsolnabánfalura Benya 
János majdánkai és Kürtiné X'ályi Lajka 
kocsóci, Xrágmogyoródra Snglió Lujza tiinor- 
házai, Kisiica-Ujhclyre Fuhrmann József felső- 
turcseki, Nagykelecsényre Ruh Erzsébet alsó- 
zborói.

Aratósztrájk Kovarcon. A Ro­
senthal-féle birtokon az aratómunkások múlt 
héten sztrájkba léptek. A birtokos a hatóság­
hoz. fordult a sztrájk letörése végett. A nagy- 
tapolcsányi főszolgabíró az összes rendelkezé­
sére álló csendőröket mozgósította és nyolc 
aratót izgatás vétsége miatt letartóztatott. 
Miután Rosenthal az aratók kívánságát telje­
sítette, a béke helyreállt és az aratók másnap 
a munkát tovább folytatták.

Vízbefúlt tanító. Fleischmann Mór 
nyitrai pékmester fia. /' -/'■/• Adolf fővárosi 
tanító július hó 28-án nejével, sógorával és 
sógornőjével Nagymarosról csónakon kirándu­
lást tett a Dunám. A sziget közelében egy na­
gyobb hullám átcsapott a csónakon és azt 
megtöltötte vízzel. Fodor, hogy könnyítsen a 
csónak terhén, In-leugrott a Dunába. A vízben 
azonban görcsök lepték el. képtelen volt ki­
úszni a partra. Belekapaszkodott a csónakba, 
amely hirtelen félrebillent és a rajta ülök a 
vízbe estek. Egy uszályba jó legénysége a ki- 

I rándulókat a tanító híján kimentette a vízből. 
Fodor sírját lelte a habokban.

Tűzvész. F. é. július 31 .-én Alsószúeson 
ismeretlen okból tűz ütött ki, a mely 6 gazdá­
nak lakóházát és gazdasági épületeit porrá 
hamvasztotta. A kiír igen nagy. Egynéhányat* 
teljesen koldusbotra jutottak.

Összeesett az utcán, l.áry Jenő 
nyitrai kéményseprőmester soll'őrjc július hó 
26-án délután összeesett az utcán. A városban 
iiz a hir terjedt el, hogy mérget ivott. Nagy 
csoport vette őt körül, mire a rendőrség meg­
érkezett.
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t:
merénylet az úton

ád ' kii kamarás, szalakuszi földbirto- 
iliiis 37-én Nyitrái ál1 ■ s a Szarvas- 

< .illt meg fogatát Kiálló .József 
nex :i k 1 ■>!sóra Jiizla. A kocsis az.inban annyira 
li'ie-zug. !'■!!. hogy este in ura tájban nem 
! t’ta a I akat !"'t, mii a kocsiba. miért í- 
Párták vies a szálló egyik alkalmazottját kérte
fel II k.ois szerepére. 11 rmészetesen előbb
alaf ■ -an mt«L mosdotta ; fejét a részeg kocsis-
mik Blahó e miatt hús­zút forralt ura ellen.
h'g\ vastiara 1 ait kerített xalah.d r~ a hosszú 1
Ilid; ki nil lesi. ■ állt. A X; mhid mögött hirtelen !
elöu gr.út és a kocsiban ttlo földbirtokosra ve- 1tett. magát. \ segély ki ihásokra figv. Ímess«* ;
tett rendőrök .1 hely színére siettek, <le a me-
réijv lő elmene kiilt.

Katonaság a városokban. Az nj
■ ' ' "'1 ' eletl>i*le|itetes< után liir szerint

s amu katonaság lesz a \árus<ikban 
1 ■’ kl- A katonásait elhelyezése azonban 
ta :n roof,.a történik, hanem vsak az üllő.

‘öbb város, köztük Nyitra is. honvéd- 
tuzéiseoet ka]> és állítólag a li’-ik es. és kir 

■ -• red egy két zászlóalja is Nyitrán 
nyerne elhelyezést. Azoknak a városoknak, 
melyek katonaságot óhajtanak, már most kell 
Imi11 k.*lt kérvenynyel járulni a közös hadimv- 
miniszterhez.

A cséplőgép áldozata. Szakoleán 
snlyi is baleset ért egy Szoholeez 

. hu ia ne\ fi munkáslednvt, aki többed magával 
egv cséplőgép körül foglalatoskodott Munka 
köztien beszélgetősbe elegvedett egvik társnő- 

iel miközben egyik iába a gép kerekei közé 
kei alt. melyek laba also részét teljesen össze - 
romboltak. A serültet az irgalmasok kórházába 
vittek es hibát amputálták.

Pályázat tanulmányi ösztöndi- 
jakra. \ p zsonyi kereskedelmi és iparka 
m.ara a jövő tanévben is több tanulmányi ösz­
töndíjat fog nyújtani olyan törekvő és vágvon- 
!alan djnknak. akik a pozsonyi állami vas- és 
teimpari szakiskolát látogatják. avagy abba 
h,,l,,Pm szándékoznak, Ezen ösztöndíjak el 
tiveivs,,.,!. amelyeknek .összegét a kamara az 
illető pályázok anyagi viszonyaihoz kénest 
h’i-ia megállapítani, mindazon ifjak nálvázhat- 
nuK akik : magyar iionpolgárok es a kamara 
kerületében m m. Pozsony szak kir. városá­
ban. Nyitra-. Pozsony . Trenesén- és Turóez 
\armegv. kben bírnak illetőséo,.vj SZ||] '
b.rgó szakiskolát mar látogatják, av'ag'v az abba 
\alo felvételre megfelelő minősítéssel bírnak 

A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
a kell,, okmányokkal felszerelt pályázat kér 
venveik-t egké-őbl, - é , „
k k." ?? tránál nyújtsák be.

. ...,A .’ I'" "11 magában foglaló
",aj>'k ' a/ • "kitett szakiskola igaz-
-1' ' 1 7 - a kamaránál beszerezhető
cm A 8 és iparkamara

' " • J . it 'idmiiiinvuz <-uV olyko i.?/-'k'''0í,t1l'?n iTlU ré8zéVe’ aki a hl
. ker sWe/wi akadémiát szándékozik 

, K-;". Vsz'"n,1|J elnyeréséért mind-
11/0,1 Utak pályázhatnák, akik

;• m '-X !!• honpolgáruk és a kamara ke- 
,n' 1 s/ab- kir. városában,

7 V 1 " ' "> 1 és Ttiróezvárme-

. • ' ' ';l:a:i l"v,’; akadémiába való telve-
- Minősítéssel bírnak ;

1 d. akik jó erkölcsi magavisele-
...... ’ ’di nu xi ■•lómenetelükben kivaló szór­

ni nsitottak e- annyira vagyontalanok,
- lx 111 lk|d m*m xcgezbetik tanulmá-

: * ninősitésü pályázók közül olya- 
-,|ak ' '"■yben részesittetni. akik a j„>- 

' ''Iso kereskedelmi iskolát végezték.
\ l-dyázni szándékozók lélhivatnak, lmgv 

a > many ok kai felszerelt pályázati kér-
'• X-:ket legkésőbb f/rrí hó
a I kereskedelmi és iparkamaránál

M' gjegyzendő. hogy az ösztöndíjban ró 
7 - I o dpi az ösztöndíjat a budapesti keleti
k7. ......... Imi akadémia kot éves tanfolyamának
Ölj--, be végeztéig megtarthatja, köteles az,,,,.

, an IM1,,deii léléx végével előmeneteléről hi 
■ - iskolai bizonyítvány előterjeszt, se mellett

beszámolni. 11

M.aSijSSÄÄ”1'“"-

galmazot, légy őr l;{ éves lefutva. Mária, július 
lm -J, -en délután tobbedmagfival n tahidnál 
fúrdött a \ agtolvoban. A leányt elsodorta a 
x ág sebes árj >. mélyebb vízbe került hol ha­
lálai lelte.

Sikkasztó postatiszt. A galgóei 
posta Iónok i^ a lifts hónapokig üresedésben volt.
• Julius hó .11-en érkézéit meg az új főnök egy 
pozsonyi postaigazgatósagi titkár kis,«rétében. 
A titkár a rovaiiesolás! még az nap megkezdte. 
A titkár mintegy 000 korona hiányt állapított
• o,o. közben kiderült hogy a pénzt Steinhübl 
postatiszt, ki a hivatalt ideiglenesen vezette 
sajat céljaira fordított Steinhübl megérezvén 
a x esze,leimet, még a rovanesolás megkezdése 
előtt megszökött, de csendőrök Czbégen el- I 
t«,gt;Ik. Steinhübl tör, delmesen bevallotta hú- ; 
ne! es azt állította, hogy a <500 koronás csa- j 
ndi pótlékból, melyet a napokban kellett volna

kapnia, pótolta volna \z összeget.
Letartóztatott életmentő. Yasár- 

i,Km j'i , Votvári vonalon egv utazó, aki az ab- 
akPoI kinézett, észrevette, lmgv a Vág folvó- 

ban egy legény fuldoi lik. Az utazó meghúzta 
a teszteket, a vonat megállt és az ügynök a 
vonatról leugorva, néhfmv pillanat alatt a viz-
óen voh es kimentett- a fuldoklót a hulla 
Illők no \ .11 ..... «1 .

mviívi kt ZU IL .

.1 '1 4 . .Kimentett,? a íu,(1°klót a hulla-
niokboL A következő tllomáson :iz életmentőt 
letartóztattak. Hiába bizonyította, hot 
mentett egy embert, I,'tartóztatták és 
ham- óra múlva bocsátották szabadon

Csarnok.
Igaz történetek.

Irta Luczianus.

I haethon, a nap lakóinak a királya 
mar régóta visel háborút ellenünk, mert mi­
kent a holdban, a napban is laknak emberek. 
A habomnak az oka pedig a következő. Va­
lamikor összegyűjtöttem országomban legsze- 
genyebb alattvalóimat azzal a szándékkal, 

11 llaJnalcsillagra telepítem őket: ez a 
esd lag ugyanis puszta és lakatlan. Ezt a gyar- 
mutositast 1’haethon irigységből megakadá- 
■vezla s loliangyak élét; utunkat állotta. Le is 
nyozott bennünket s mi nem lévén úgy fél-
sz,T(«I\ e, mint ok. visszavonultunk. Most azon- 
t’a" "i' 1 háhorura készülök s a gyarmatosokat 
el akarom küldeni. Ha kedvetek tartja, vegye­
tek reszt ve,;:' a hadjáratban s én mind­
egyik.,töknek egy-, gy király koselvűt és teljes 
had, felszerelést adok. A hadjárat holnap veszi 
kezdetét.

Ám legyen, ha ez a kívánságod, fe- 
leltem en.

Mi tehát nála maradtunk s legott meg 
is vendégelt minket; másnap reggel pedig 
csatasorba állottunk, mert előőrseink jelentet- 
tek, hogy az ellenség közeledik. A sereg száma 
11 P°(igyászvivőkön kívül — beleszámítva a 
kovácsokat, a gyalogosokat és az idegen szö­
vetséges csapatokat százezer emberre rú­
gott; ezek közül nyolcvanezren voltak a hip- 
pogypusok, s húszezer harcos zöldségmadaru- 
An, vo,rjl1 a harctérre. Ezek különös fajú 
madarak, melyeknek a teste tollak helvett 
zöldséglevelekkel van benőve és salátalcvél'hez 
htisonlo szárnyaik vannak. Ezeken a köleslö- 

k es a loghagymahareosok foglaltak helyet, 
sal lakoztak a sereghez a Nagy medvéről 'jött 

szövetségesek, harmincezer bolhalovas és'öt- 
venez",' légi harcos. Ezek közül a bolhalova- 
s"k bolhákon lovagolnak, innen kapták a ne- 

lak akkorák, mint tizenkét elefánt- 
■ h’gi harcosok tulajdonképen gyalogosok kik 
szárnyak nélkül mozognak a levegőben a kö­
vetkező módón. Hosszú, lábigérő chiton, ölte- 

, m(l|.vet a széi megduzzaszt, min,
11otjat, s miként a csónakok a vizen

!l'7,.u'!a ak Ök “ h’x.’göben. A nagyobbak 
. ha.-han mint kfa.nyűfegyv-rzetück vesznek 

•t’ A ' “FPadoem feletti csillagokból hetven-

..............nem
tam. mert nem jöttek meg s azért nem merem 
testi alkotásukat leírni, ámbár csodás és 1 
betétién dolgokat beszélnek róluk.

Eudymion seregének a fegyverzete a kö 
vetkező volt \ alamennyi katona ugyanazon 
egyxérzettel volt fölszerelve; sisakjuk babból 

volt kész,, ve, mer, a bab ott
megnő es rendkívül erős; pikkelyes mellvért 
Jtik pedig farkashabból készült; a inellvértet
Ugl k‘*Z7k- h''*y =' hirkasbabhéját összevarr 
jak ; ennek a héja ugyanis oly kemény, ,„1nt
a szaru; a pajzsuk és kardjuk olyan, mhn a 
görögöké. 11,11

Mikor megjött az ideje, a követL-n,/-
|hm állottak csatarendbe. A jobb szárnyon 
hippogypnsok élén a király állott, k, äv.‘ 
vitézek színe- virága vett körül; ezek között 
sorakoztunk mi is. A bal oldalon a zöldség 
madarak foglaltak helyett, a csatarend köz!" 
!’en peLdlg a szövetségesek sorakoztak. A gVa 
Feí'UJitT“ LmÍntCgy hatvanmillióra mgoü

“ ä FSÄrr Äabr'ii,. T k meshagyta a király hmn-

iS“
' 7 egyetemben N

Ludiarmx fia, volt a vezére * menőn,

* «•
‘uiüT’" r"
so.‘ililin'rk' ml'rk 0 mi h""SPli"klioz lm- 
ftvobbak k’«i 7 , Ar hasonlithatatlannl na­
gyobbak, a leghatalmasabb közülök ikL-n,.,

,„kL “J 7“t hT80k k(lzd«lBk- h»"em
kt I V tem6=' ‘"«4t vívtuk szar-

7 ™, -J s'«''»k”tak „ légi
STtik h„Zeí • -lamcnnyicn

xerzetu gyalogosok akik hun l-i
kai ti ‘, ’ ilhlh bare közben a távol-Í j‘tk7 y <'k>'t szúrtak az „lleneégr, bogi 
akit azzal eltaláltak, holtan esett össze mini
z'!u' ti™*1 Sí1)611 hú',ebnes bűz keletke-
reggel v n„"brí'^' J°^dékeik mályvamé- 

-f-ei x,innak bekenve. Mellettük állottak a
koesangomha', közelről harcoló „ehézfeg - te"
^ k°7"^ák-

ha!™ k6T használták. Közelükben állottak
lakói küldöttek'7 királynak^' ,,^77 7 S"T
Ak^tSk0<^n?°n 1 ePh1 ve'^harcol tak' 

érkezniük ^ gLf>ei koxul meg kellett volna
rendelt ti t akiket a tejutról

« -1 nap királya, valamint a felhő- 
-entau,„soknak. Ez utóbbiak már csak a csata 
h. lejezese uhu, érkeztek meg, úgyhogy semmi- 

k hasznukat se lehetett venni. A parittyások 
I'odig egyaltalában nem jelentek meg, amiért 
- ammt tmmdják - Phaetlion haragjában 
később tűzzel perzselte fel országukat. Ily 
hadi erővel vonult ellenünk Phnethon.

Miután a harc megkezdésére a jeleket 
megadtak s a szamarak mindkét részen ordi- 
t<u11ak. mert náluk a kürtöket szamarak pótol­
juk, megkezdődött a harc. A naplakók bal- 
szarnya, anélkül, hogy a hippogypnsok táma- 
(tasat bevárta volna, megfutamodott ; mi pedig 
maiink iramodtunk s üldözőbe fogtuk őket.
Az ellenség jobb szárnya azonban legyőzte 
M szárnyunkat s a légi szúnyogok üldözés 

luizbe11|egeszen a gyalogesapatainkig hatoltak, 
azoii ban fezeknek bátor ellenállása következ­
tében.megfutamodtak, különösen, mikor arról
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értesültek, hogy a balszárnyuk vereséget szen­
vedett. Az aratott fényes győzelem után az 
ellenség közül sokat élve elfogtunk, sokat pe­
dig lekaszabolva akkora vérengzést vittünk 
véghez, hogy a patakokban folyó vérnek egy 
része pirosra festette a felhőket, a melyek 
szakasztott úgy néztek ki, mint mikor nálunk 
a nap lenyugszik; a másik része lefolyt a 
földre. S ekkor eszembe jutott, amit Homerus 
mond, hogy hasonló eset a régi időkben is 
előfordult, mikor Zeus Sarpedon halálakor vér­
esőt bocsátott a földre.

Mikor az üldözésből visszatértünk, két 
diadaljelet állítottunk, az egyiket a pókhálón 
a gyalogságnak, a másikat a felhőkön azok­
nak. kik a levegőben harcoltak. Mialatt a dia­
daljelek fölállításával foglalatoskodtunk, jelen­
tették előőrseink, hogy a felhőcentaurosok, 
akiknek a csata előtt Phaethonhoz kellett volna 
csatlakozniuk, közelednek. Csodálatos látvány 
volt, mikor ezek a télig szárnyas ló, félig em­
ber alakú lények megjelentek. Az emberek 
akkorák voltak, mint a rhodusi kolosszusnak 
a felső felerésze, a lovak pedig nem kisebbek, 
mint egy nagy teherhajó. Számuk akkora volt, 
hogy azt föl se jegyeztem, mert hihetetlennek 
látszó nagy számban jelentek meg. Az égi 
állatkörből való Íjász volt a vezérük. Mikor 
látták, hogy szövetségeseik vereséget szen­
vedtek, követséget küldtek Phaethonhoz s föl­
szólították, hogy térjen vissza. Maguk pedig 
csatarendbe állottak s megtámadtak a hold­
lakókat, akik nagy rendetlenségben voltak, 
mert az üldözés alatt és a zsákmányolás köz­
ben szanaszét széledtek. Valamennyiünket meg­
futamítottak, sőt magát a királyt is a főváro­
sig üldözték s különösen a madarak között 
vittek véghez szörnyű vérengzést. Összetörték 
a diadaljeleket s hatalmukba kerítették a pók­
hálótól átszőtt harcteret. Két társammal egye­
temben magamat is elfogtak. Csakhamar meg­
jelent Phaethon is. I Madaljeleket állítottak, 
kezünket hátul pókhálóval összekötözték s még 
ugyanazon a napon magukkal vittek a napba.

A naplakóknak nem volt szándékukban 
a várost elfoglalni, hanem elvonultak s a nap 
és a hold között felhőkből kettős falat vontak, 
hogy a nap sugarai többé ne világítsák meg a 
holdat. Teljes holdfogyatkozás állott be tehát 
s örökös éj borult a holdra. Ebben a válságos 
helyzetben Endymion követett küldött Pliae- 
tonlioz s arra kérte, hogy bontássá le a falat 
s ne hagyja őket sötétségben élni s megígérte, 
hogy hadi sarcot fog neki fizetni, szövetsége­
sévé lesz. soha háborút nem kezd ellene s kész 
túszukat is adni. A naplakók kétszer is gyű­
lést tartottak ; az első gyűlésen még nagy volt 
az elkeseredés, úgyhogy a békeföltételeket nem 
fogadtak el, a másodikon csillapultak a szen­
vedélyek s a békeföltételeket a következőkben 
állapították meg:

..A naplakók meg a szövetségeseik s a 
holdlakók meg a szövetségeseik között a kö­
vetkező megállapodások jöttek létre. A nap­
lakók kötelezik magukat, hogy a falat eltávo­
lítják, többé nem vezetnek hadjáratot a hold 
ellen s a foglyokat kikötött váltságdíjért ki­
szolgáltatják : a holdlakók viszont arra köte­
lezik magukat, hogy a többi csillagok függet­
lensége fölött őrködni fognak s a naplakók 
ellen háborút viselni nem fognak. Ha az egyik 
felet megtámadná az ellenség, a másik köteles 
a megtámadottnak segítséget nyújtani. A hold­
lakók királya köteles a naplakók királyának 
évenkint tízezer amphora harmatot szállítani 
s alattvalói közül tízezer túszt küldeni. A haj­
nalcsillagra tervezett gyarmatosítás ügyében 
elhatározzuk, hogy közösen alapítunk ott gyar­
matot s abban tetszésé szerint kiki részt vehet, 
•leien szerződést borostyánkő oszlopra véssük 
s azt a két birodalom érintkező pontjain állít­

juk fel. Esküt tettek pedig minderre a nap- I 
lakók részéről Pyronides. Thorites és Phlogius, 
a haldoklók részéről pedig Nvelúr, Menius és 
Polylampes."

Amint a békekötés létrejött, a falat azon­
nal lebontották s a foglyokat, közöttük minket 
is, szabadon bocsátották. Mikor a holdba ér­
keztünk, társaink és Endymion könnyhullatva 
jöttek elénk s üdvözöltek. Endymion arra kért 
minket, hogy maradjunk náluk s vegyünk részt 
a gyarmatalapitásban, s megígérte, hogy t'ele- 

! ségiil adja hozzám a leányát: ajánlatát azon- 
I ban nem fogadtam el s arra kértem, hogy 

szállítson le bennünket a tengerre. Mikor látta, 
hogy rábeszélésével célt nem ér, hét napi ven­
dégeskedés után elbocsátott minket.

Telefon.
Zs. K. Valamivel jobbat kérünk. Kgvótikónt el­

tettük a főszerkesztő megérkezéséig.

■i^™™|Szolid és pontos kiszolgálás !

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 29. ez.

Ajánlja a mai kor igényeinek meg­
felelően s higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrásztermét-
Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkákat, 
úgymint: loknikat, frízeteket, frufrukat, 
hajbetéteket, egész és félparókákat, haj­
fonatokat, női fésülést, haj és szakálfes- 

tést, tyukszemvágást jutányos áron. 
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
Vidéki megrendeléseket pontosan a be­
küldött hajminta szerint lelkiismere- 
1 : : tesen, utánvétellel eszközöl. > :

Hajfestékek nagy választékban 
minden színben. Divatos haj­
munkák készítése és raktára.
Kész hajfonatok 8 kor., turbán loknik, 
fürtchignon 6 koronától feljebb minden 
létező színben kaphatók. I drb. lokniké- 
szitése saját hajból 50 fillér. 142. 47 vj.

Ugyanott egy fiú tanoncnak felvétetik,
■■■ Szolid és pontos kiszolgálás !

Nyitra-alvárosi közbirtokosság.

Mészkőbánya bérleti 
hirdetmény.

A közbirtokosság tulajdonát ké­
pező és jelenleg a nagysurányi cukor­
gyár által bérelt mészkőbánya 1913. 
évi január hó l-töl 1915. évi decem­
ber 31-ig terjedő három évre bérbe 
adatik.

Bérelni szándékozók felhivatnak, 
1000 kor. készpénz, vagy állampa­
pírból álló bánatpénzzel ellátott írás­
beli zárt ajánlataikat, folyó hó 17. 
déli 12 óráig Juhász Sándor köz­
birtokosság! felügyelőnél beadni, ki­
nél az árverési és bérleti feltételek 
megtudhatók.

Kelt Nyitrán, 1912. évi augusztus 
hó l-én.

Juhász Sándor
l-Ü 1—1 kőzb. felügyelő.

£ M

FOGALMI PAPÍROK
KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPIRKERESKEDÉSBEN

mir

mm

Uzletmeg nyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy Nyitra, Kossuth-tér 5. sz. alatt, a volt Einczinger-féle 
helyen — a Színházzal szemben — a mai kornak megfelelő

fűszer- és csemege-árú 
üzletet nyitottam.

:i Több éven át mindig elsőbb rendű cégeknél működtem, 
s igy tapasztalataimat összpontosítva üzletemet akként ren­
deztem be, hogy,az hivatva legyen a legkényesebb igényeket 
is kielégíteni. :: Üzletem megalapításánál, munkát és fárad­
ságot nem kímélve, annak pontos és gondos vezetése mellett 
főcélul tűztem ki oda törekedni, hogy azt szolid alapon 
vezetve a nagyérdemű közönség jóindulatú támogatását, 

valamint becses bizalmát kiérdemeljem.
Magamat szives pártfogásukba ajánlva vagyok illő tisztelettel

1 Szentgyörgyi István.
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Egy 2 éves vizsla hím 
vadászkutya 

vadászterület hiányá­
ban 50 kor.-ért eladó.

R. k. Kántor 
Poroszka Trencsénm.

Hirdetések
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
k ereskedésé ben, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

A in Íja iltis raktárát angol és hazai 
gvariasú n\ ctvkliől és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

'il>. ülésesen, pontosan és 
a iegjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggyorsabban eszközöl.

JANKELA JÓZSEF 
ü épület- és ss 
díszm ű-bádogos

Készít és raktáron tart 
konyhaberendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott John- 
féle kéménytoldókat és 
mosógépeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengök fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel­
szerelését és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná­
kat stb. stb. pontosan 
és mérsékelt áron. :::::

©0©® <Pj lg)© lg)

Nyitna, Hid-u. 14.
 ni l'."i Mi

Benedek Testvérek
polgári és egyenruha szabók 
Nyitrán Tóth Vilmos-utca 15. sz.

önkéntesi 
felszerelést 
jutányosán szállítunk!

A nyitrai 14. honvéd gyalogezred szer­
ződéses szállítója. im 2-10

Figyelem ! Megérkeztek s Figyelem !

Friss liptói túró |
Friss emenfhali sajt |
Friss gróji sajt 1
Friss szalámi (magyar) |
Friss saláta olaj |
Friss uborka ecetben j§
Friss borecet ízletes f§
Friss ásványvizek f

Raffia, kékkő, szölökötözöfonál,
finom zobori bor:
I nagy üveg zamatos bor I*—f. 
I nagy üveg zobor gyöngye 1-20 „ 
I nagy üveg zobori rizling 1*30 ,, 
I nagy üveg zobori vörös 1*40 ,,
Üres palackok 10 f—ért visszavetetnek.

kereskedő és szőlőbirtokos NYITRaN.
8!). i:

WALT HERR GIDÄ
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Telefon Velencei és üveg mozaik 
70—01. :: intézete ::

Telefon
70-01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLCMARLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg­
egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.

1909. évben készült munkák:
Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak 

Sárospataki fotemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bánfai és 
Kőhalmi Szent Fcrenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak 
Továbbá a Tornyosi, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök...........
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után.
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom!

titüntetve az Orsz. .paregyesület nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

SULGÁN ANDRÁS KÄS!
00000 WYITBftW, VARMECYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. ooooo

Telefon szám : 144. 1 f,8. 42 - II. Telefon szám ; 144.
f=mb9e,„éí'iámf„«8sa,Y«é2«(!;!,.0l"ét ,bálor »»«»ok felhívni ,z űzte- 
Dacára a mos? Jra'lkodá HrY"d“- CÍ|*Í 9,ártmán,»imra.
hová,ár,ás,lm f,l,.„n abhan a

ferf' divat cipőket 14 kor-tói 18 koronáig 
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig
-.zaHifhatok. - A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri,

kiváló ti^i^i Sulgán András di.atoipé.z, bőr kér esküdő!

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


